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Ovaj se pronalazak odnosi na pogon¬
ski mehanizam sa tarnim kupama u kom
pokretana osovina može, pri konstantnom
hodu pokretačke osovine ili pokretačkih
osovina, u oba smisla okretanja da prenosi
podešljive brzine. Svrha je ovog pronaln-
ska da se pri primeni pokreta sa tarnim
kupama, čije se dodirne površine sastoje
od metala ili neke druge materije otporr.e
protiv trošenju, pojača medusobni pritisak
tarnih površina posredstvom planetnog
mehanizma pomoču otpora koji potice od
pokretane Strane. Ovaj se pronalazak sa-
stoji u torne, što se pokretanje dovodi sa
dve pokretane tarne kupe, koje se obrču
u različitom smislu i što se prenošenje kre-
tania vrši posredstvom planetnog mehani¬
zma koji se može pomerati ili okretatii po
pokretanoj osovini a u kom (planetnom
mehanizmu) je osovina planetnog zupča-
nika, ili su osovine tih zupčanika prisilno
pokretno spojene sa tarnim koturom po¬
kretane Strane odn. sa tarnim koturovima
pokretane strane. Time je data mogučnnst
da se pokretana osovina pogonskog meha¬
nizma prema potrebi pusti da se obree u
jednom ili drugom smislu t.j. da se obra-
zuje reverzioni pogonski mehanizam.

Pri torne se izvodenje može izvršiti
na taj način da je planetni mehanizam koji
je pomerljiv ili okretljiv na pokreianoj
osovini postavljen izmedu oba pokretana
tarna kotura. Planetni mehanizam može
se sastojati od jednog središnog zupčanika
i dva planetna zupčanika od kojih je uvek
po jedan prisilno pokretno ukvačen sa jed-
nim od pokretanih tarnih koturova. Svaki

pokretački tarni kotur može da dobija
svoj pogon neposredno u potrebnom smi¬
slu obrtanja na pr. na taj način, što *e na
osovinu svakog pokretačkog tarnog kotu¬
ra postavlja po jedan motor koji se obrče
u željenom smislu. Ali rasporedenje se m^-
že izvesti i tako da oba pokretačka tarna
kotura dobijaju pokretanje od zajedničke
pokretadke osovine pogonskog mehani¬
zma i to jedan od tih koturova neposred¬
no, a drugi preko nekog meduzupčanika
odn. meduosovine koja posreduje prome-
nu obrtanja.

Kada ovaj mehanizam treba da s" u-
potrebi za vozila, onda je za preporuku
da se izmedu pokretačke osovine odn. po¬
kretačkih osovina pogonskog mehanizma
i pokretane osovine predvidi mogučnost
neposrednog ukvačivanja.

Na crtežu su pretstavljena dva izve¬
dena primera predmeta ovog pronalaska.

Sl. 1 pokazuje reverzioni mehanizam
prema ovom pronalasku u šematskom iz-
gledu spreda.

Sl. 2 je vodoravni presek mehanizma
prema sl. 1.

Sl. 3 pretstavlja menjački mehanizam
za vozila prema ovom pronalasku sa ne¬
posrednim ukvačivanjem izmedu pokre¬
tačke i pokretane osovine.

Sl. 4 je vodoravni presek mehanizma
prema sl. 3.

U mehanizmu pretstavljenom na sl. 1
'i 2, koji se može upotrebiti kod mašina
alatljika, pokretana osovina c ie posred¬
stvom rukavca c’ uvučena u bušoUni po¬
kretačke osovine a. Pokretačka osovina

Din. 20.



nosi zupčanik u koji je u neposrednom-
zahvatanju sa zupčanikom v’ koji nosi po-
kretačku tarnu kupu d’.

Pokretanje druge pokretačke tarne
ikupe d2 vrši se polazeči od zupčanika u
preko meduosovine i, koja nosi zupčanike
v2 i k 2 i preko zupčanika k3 koji je spojen
sa tom pokretačkom tarnom kupom d2 .
Zbog ovakog načina pokretanja našla je
kretanje pokretačke tarne kupe d2 u prav-
cu obratno® kretanju tarne kupe d’.

Sa tarnom kupom d’ radi zajedno po-
kretani kotur koji nosi pokretani tarni pr¬
sten g’ i na čijoj je osovini pričvrščen kli¬
nom planetni zupčanik o’. Na isti načni
leži planetni zupčanik o2 na osovini dru-
gog pokretanog kotura koji nosi tarni
prsten g2 . Oba planetna zupčanika zahva-
taju u središnji zupčanik 1 koji je pričvr¬
ščen klinom na tulcu b, koji se može po-
merati po pokretanoj osovini c. Na ovaj
je tulac b navučen drugi tulac w koji nosi
kučicu za planetni mehanizam. Tulac w je
postavljen tako da se on može slobodno
obrtati ali da se može aksijalno pometati
'samo zajedno sa tulcem b. Tulac w ima za-
zubljenje u koje zahvata zupčanik w’ knji
je postavljen na osovini menjačke polu-
ge x.

Kada se menjačka poluga x nalazi n
srednjem položaju, onda nije u zahvataniu
nijedan pogon sa tarnim koturima. Kada
se menjačka poluga x prebaci u jedan od
krajnjih položajeva, onda stupa u zahva-
tanje jedan ili drugi pogon sa tarnim ko¬
turima. Da bi se obezbedilo pravilno za-
hvatanje, to su na kučiiei za planetni me¬
hanizam predvideni izdanci y koji prileže
uz vodice z na kučici pogonskog mehani¬
zma. Pomoču kosih ravni z’ na kraju tih
vodica vodi se briga o torne da se za us-
postavljanje tarnog dodira tarni prstenovi
postepeno spustaju na njihove tarne. kupe
i da pri radu pogona sa tarnim kupama
ne postoji oslanjanje izdanka y na vodi¬
cama z tako da se pri radu tarni prstenovi
pokretane Strane mogu slobodno podeša-
vati prema poikretačkim tarnim kupama.

U mehanizmu pretstavljenom na sl. 1
i 2 pretpostavlja se da pokretanje pokre-
itane osovine treba da se izvede u jednom
ili drugom smislu obrtanja sa istim odno¬
som prenosa kod mehanizma tarnih ko-
turova i to ispod brzine obrtanja pokre¬
tačke osovine. Ipak odgovarajučim odm--
ravanjem tarnih kupa odn. tarnih prste-
nova pokretane Strane može se obratnom
obrtanju predvideti drukčija brzina nego
pri obrtanju napred. Takode može izbo¬
rom podesnih prenosa kod planetncg me¬
hanizma brzina pokretane Strane da bude
veča od brzine pokretačke Strane.

Menjačka naprava x izneta je samo
radi primera; ona se može zamenk’ sva¬
kom proizvoljnom drugom inače pozna-
tom menjačkom napravom na pr. urede-
njirna koja dejstvuju elektromagnetski ili
hMraulički.

Mehanizam pretstavljert na sl. 3 i 4
odreden je u prvom redu za pogon vozila.
Ovde su primenjeni različiti odnosi pre
nosa pri kretanju napred i kretanju na-
trag. Zbog toga tarna kupa d2 i tarni pr¬
sten g2 imaju manjii prečnik nego tarna
kupa d’ i tarni prsten g’. Uostalom i ovde
se pokretanje vrši od zupčanika u do tar¬
ne kupe d’ samo preko meduzupčariika v’
dok se pokretanje tarne kupe d2 vrši pola¬
zeči od zupčanika u preko meduosovine i
sa svojim zupčanicima v2 i k 2 i preko zup¬
čanika 'k3 koji je čvrsto spojen sa tarnom
kupom d2 .

Kučiča planetnog mehanizma 1 , o’ L o 2

i ovde je čvrsto spojena sa tulcem w koji
leži na tulcu b tako da se može sl ibodno
okretati, ali se ne može aksijalno pome-
rati po tom tulcu. Tulac b je postavljen
pomerljivo ali neokretljiv-o na pokretanoj
osovini c. Aksijalno pomeranje za pode-
šavanje mehanizma sa tarnim kupama vrši
se ovde, radi primera, pomoču zupčamka
w’ koji zahvata u zazubljenje tulca w.

Još jedna razlika naspram izvodenju
mehanizma prema slikama 1 i 2 sastoji se
kod mehanizma prema sl. 3 i 4 o torne,
što je predvidena mogučnost neposrednog
ukvačenja pokretačke osovine a i pokre¬
tane osovine c. U tu svrhu je sa zupčani¬
kom u čvrsto spojen kvačioni zupčanik u’.
Zupci ovog kvačionog zupčanika u’ pod-
udaraju se sa odgovarajučim meduzubljem
b’ na kraju pomerljivog tulca b. Kada se
tulac b sasvim dovuče do zupčanika u, on¬
da nastaje neposredno ukvačenje izmedu
pokretačke osovine a i pokretane osovi¬
ne c.

Ali treba da se vodi briga o torne da
ukvačivanje nastane u trenutku kadi po-
kretačka i pokretana osovina imaju o+ori-
like podjednaku brzi.nu obrtanja. Zatim se
mora voditi briga o torne da se posle iz-
vršenog ukvačrvanja odmakne tarni prsten
g’ od tarne kupe d’. U tu svrhu vodica z
na desnoj strani kučice prema sl. 4 nije u
vezi samo sa putanjom z’ za stavljanše u
pokret, nego i sa putanjom z2 za brzmu.
Putanja z’ za stavljanje u pokret služi za
polagano prislanjanje tarnog prstena g’
uz tarnu kupu d’. Putanja z2 za brzinu stu¬
pa u dejstvo kada pri uspostavljanju ot-
prilike podjednake brzine izmedu pokre¬
tačke osovine a i pokretane osovine c na¬
staje ukvačenje pa ona odiže tarni prsten
g’ od tarne kupe d’.



Po selii se razume da se ovaj pogon¬
ski mehanizam može u detaljima na razne
načine menjati. Izneti opis i crtež shiže
samo za objašnjenje osnovnih zamisli o-
vog' pronalaska. Naročito postoji moguč-
nost kod prestavljenih i opisanih meha¬
nikama da se odizanjem tarnih prstenova
u svakom položaju mehanizma izvrši tre¬
nutno odvajanje pokretačke Strane od po-
kretane Strane a da se ne mora prethodnj
planetni mehanizam dovesti u srednji po¬
ložaj.

Patentni zahtevi:

1) Pogonski mehanizam sa tarnim ku¬
pama u kom može pokretana osovina pri
konstantnom hodu pokretačke osovine ili
pokretačkih osovina da prenosi u oba o-
kretanja postepene brzine, naznačen time,
što se kretanje odvodi sa dva pokretačka
tarna kolura (d’, d2) koji se obrču u raz-
ličitom smislu i što se prenošenje kretanja
vrši preko planetnog mehanizma (1, o’, o2 )
koji se može pomerati odn. okretat’ po
pokretanoj osovini, a u kom je osovina ili
su osovime planetnih zupčanika (o’, o2)

prisilno pokretno spojene sa pokretanim
tarnim koturom odn. sa pokretanim tar¬
nim koturima (g’, g2).

2) Mehanizam prema zahtevu 1, na¬
značen time, što je planetni mehanizam
(1, o’, o2), koji se može pomerati ili okre-
tati po pokretanoj osovini (c), postavljen
izmedu oba pokretačka tarna kotura
(d’, d2 ).

3) Mehanizam prema zahtevu 1 ili 2,
naznačen time, što se planetni mehanizam
sastoji od središnjeg zupčanika (1) i dva
planetna zupčanika (o’, o2) od kojih je
svaki prisilno pokretno spojen sa jedmm
od pokretanih tarnih koturova (g’, g2).

4) Mehanizam prema zahtevu 1, na¬
značen time, što se pokretanje pokretač¬
kih tarnih koturova (d’, d2 ) vrši sa zajed-
ničke pokretačke osovine (a) koja leži ko-
afcsijalno sa pokretanom osovinom (c).

5) Mehanizam prema zahtevu 4, na¬
značen time, što je izmedu pokretačke o-
sovine (a) i pokretane osovine (c) pred¬
videna neposredna sprega (b’, v’, sl. 4)
koja dejstvuje samo onda kada planetni
mehanizam (1, o’, o 2 ) nije u zahvatanju sa
ni jednim od pokretačkih tarnih koturova
(d’, d2).
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